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ΠΑΣΟΚ - ΚΙΝΗΜΑ ΑΛΛΑΓΗΣ 

  Κωνσταντίνα (Νάντια) Γιαννακοπούλου 
Κοινοβουλευτική Εκπρόσωπος 

 Βουλευτής Β2 Τομέα Δυτ. Αθήνας 
 

Αθήνα, 10 Φεβρουαρίου 2023 

ΑΝΑΦΟΡΑ 

 

Προς: Τον Υπουργό Εργασίας 

Θέμα: “Διακοπή του επιδόματος κώφωσης-βαρηκοΐας σε δικαιούχους ηλικίας μεταξύ 18-65 ετών” 

 

Κύριε Υπουργέ 

Σας καταθέτω ως Αναφορά έγγραφο της Ομοσπονδίας κωφών Ελλάδος, συνοδευόμενο από 

αντίστοιχη οικονομική μελέτη, σχετικά με το επίδομα κώφωσης - βαρηκοΐας και τις προϋποθέσεις λήψης 

αυτού. 

Ειδικότερα, δικαιούχοι της σχετικής παροχής είναι τα άτομα που κρίνονται από την αρμόδια 

υγειονομική επιτροπή ότι φέρουν κώφωση - βαρηκοΐα με ποσοστό αναπηρίας από 67%. Συμφωνα όμως 

με την ισχύουσα νομοθεσία η καταβολή του συγκεκριμένου βοηθήματος κατά κανόνα διακόπτεται 

μεταξύ των ηλικιών 18-65, μόνο δε κατ΄εξαίρεση συνεχίζει και έως την ηλικία των 25 ετών λόγω σπουδών 

ή ανεξαρτήτως ηλικίας εφόσον ο δικαιούχος πάσχει ταυτόχρονα και από κάποια επιπλέον χρόνια 

σωματική, πνευματική ή ψυχική πάθηση ή βλάβη. 

Η ως άνω Ομοσπονδία αιτείται την αποσύνδεση της παροχής του επιδόματος από ηλικιακά κριτήρια, 

καθώς η κώφωση-βαρηκοΐα είναι μια μόνιμη και μη αναστρέψιμη μορφή αναπηρίας που κατ’ ανάγκη 

συνεπάγεται πρόσθετες ανάγκες και οικονομικές επιβαρύνσεις. Το δε, επίδομα συνδέεται άμεσα με την 

κάλυψη των επιπλέον αυτών υποχρεωτικών εξόδων, τα οποία όμως είναι παρόμοια για το σύνολο των 

προσώπων που φέρουν τη συγκεκριμένη μορφής αναπηρία, ανεξαρτήτως ηλικίας τους. Η εξάρτηση της 

παροχής από ηλικιακά κριτήρια δεν εξυπηρετεί κάποιο σκοπό και στερείται κάθε λογικής. Ιδίως δε, όταν 

όπως αναγράφει η Ομοσπονδία το κόστος διαβίωσης όλων των προσώπων αυτών είναι ιδιαίτερα 

αυξημένο εξαιτίας της εν λόγω αναπηρίας και η εύρεση εργασίας - εισοδημάτων ιδιαίτερα δυσχερής, με 

το ποσοστό ανεργίας των κωφών-βαρήκοων ατόμων να υπερβαίνει το 30%. Στις δε ηλικίες 25-40 ετών, 

οι οποίες κατά κανόνα στερούνται του επιδόματος, υπερβαίνει το 70%. 

                          ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ   ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ
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Συνεχίζοντας η Ομοσπονδία παραθέτει οικονομική μελέτη με το δημοσιονομικό αντίκτυπο από τη τη 

χορήγηση του επιδόματος κώφωσης-βαρηκοΐας μετά την κατάργηση των ισχυόντων ηλικιακών 

περιορισμών, αποδεικνύοντας και με οικονομικά στοιχεία το παράλογο του θέματος. 

Κύριε Υπουργέ κατόπιν τούτων, 

Παρακαλώ, όπως λάβετε υπόψη σας τα ανωτέρω αναφερόμενα και προβείτε σε όλες τις απαραίτητες 

ενέργειες, ώστε να λάβουν το επίδομα κώφωσης - βαρηκοΐας το σύνολο των δικαιούχων, ανεξαρτήτως 

ηλικίας.  

 

Η Αναφέρουσα Βουλευτής 

 

 

Κωνσταντίνα (Νάντια) Γιαννακοπούλου 
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ΟΜΟΣΠΟΝΔΙΑ  ΚΩΦΩΝ  ΕΛΛΑΔΟΣ 
 
Μελέτη για τη χορήγηση του επιδόματος κώφωσης-βαρηκοΐας με 
κατάργηση των ισχυόντων ηλικιακών περιορισμών 

 

❖ Δικαιούχα πρόσωπα επιδόματος κώφωσης – βαρηκοΐας (2 κατηγορίες, 

ανεξαρτήτως ηλικίας) 

Στο πρόγραμμα οικονομικής ενίσχυσης κωφών και βαρήκοων ατόμων εντάσσονται τα 

άτομα που θα κριθούν από την αρμόδια υγειονομική επιτροπή των ΚΕ.Π.Α. ότι έχουν 

κώφωση - βαρηκοΐα με ποσοστό αναπηρίας από 67% και άνω. 

1η κατηγορία:  

1α. Άνεργοι ανασφάλιστοι. 

1β. Άνεργοι άμεσα ασφαλισμένοι, που έχουν απολυθεί από την εργασία τους, αλλά 

διατηρούν για ορισμένο χρονικό διάστημα δικαίωμα υγειονομικής περίθαλψης από τον 

ασφαλιστικό τους οργανισμό. 

1γ. Συνταξιούχοι  

1δ. Έμμεσα ασφαλισμένοι, είτε λαμβάνουν σύνταξη είτε όχι. 

➢ Το χρηματικό ποσό που καταβάλλεται στους δικαιούχους αυτής της κατηγορίας 

ανέρχεται σε 362 € μηνιαίως. 

 

2η κατηγορία:         

2. Εργαζόμενοι στον δημόσιο ή τον ιδιωτικό τομέα ή για ίδιο λογαριασμό, εφόσον είναι 

ασφαλισμένοι άμεσα για την εργασία τους αυτή στον οικείο ασφαλιστικό οργανισμό. 

➢ Το χρηματικό ποσό που καταβάλλεται στους δικαιούχους αυτής της κατηγορίας 

ανέρχεται σε 313,00 € μηνιαίως. 

 

Ο αριθμός των ωφελούμενων εκτιμάται (κατά προσέγγιση) σε 8.000 κωφά - βαρήκοα 

άτομα για την 1η κατηγορία και σε 2.500 για τη 2η κατηγορία. 
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❖ Οικονομικό κόστος χορήγησης του επιδόματος κώφωσης-βαρηκοΐας στα 

κωφά-βαρήκοα άτομα με ποσοστό αναπηρίας 67% και άνω, με κατάργηση 

των ισχυόντων ηλικιακών περιορισμών 

 

Σύμφωνα με τα υπάρχοντα στοιχεία: 

- 5.000 κωφά – βαρήκοα άτομα λαμβάνουν το επίδομα κώφωσης – βαρηκοΐας 

ηλικίας μέχρι και 18 ετών ή 25 σε περίπτωση φοίτησης σε ΑΕΙ – ΤΕΙ κ.λπ., καθώς 

και οι άνω των 65 ετών. 

- 3.000 κωφά – βαρήκοα άτομα λαμβάνουν το επίδομα βαριάς αναπηρίας (άνεργοι 

ανασφάλιστοι, έμμεσα ασφαλισμένοι ή άμεσα ασφαλισμένοι που δεν πληρούν 

τις ασφαλιστικές προϋποθέσεις του φορέα τους για λήψη σύνταξης). 

 

 

ΠΙΝΑΚΑΣ ΣΗMΕΡΙΝΩΝ ΔΕΔΟΜΕΝΩΝ: 

 ΑΡΙΘΜΟΣ 

ΤΩΡΙΝΩΝ 

ΔΙΚΑΙΟΥΧΩΝ 

ΕΠΙΔΟΜΑ 

ΚΩΦΩΣΗΣ-

ΒΑΡΗΚΟΪΑΣ 

ΕΠΙΔΟΜΑ 

ΒΑΡΙΑΣ 

ΑΝΑΠΗΡΙΑΣ 

ΔΙΑΡΚΕΙΑ 

(σε μήνες) 

ΚΟΣΤΟΣ 

 5.000 362,00 €  12 21.720.000,00 € 

 3.000  313,00 € 12 11.268.000,00 € 

ΣΥΝΟΛΟ Α: 8.000    32.988.000,00 € 
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ΠΡΟΤΑΣΗ 1ης κατηγορίας 

Ένταξη των 8.000 κωφών -βαρήκοων ατόμων στο επίδομα κώφωσης – βαρηκοΐας  

(5.000 λαμβάνουν ήδη το επίδομα και 3.000 θα ενταχθούν από το επίδομα βαριάς 

αναπηρίας στο επίδομα κώφωσης – βαρηκοΐας) 

ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ 

1η 

ΑΡΙΘΜΟΣ 

ΔΙΚΑΙΟΥΧΩΝ 

ΕΠΙΔΟΜΑ 

ΚΩΦΩΣΗΣ-

ΒΑΡΗΚΟΪΑΣ 

ΔΙΑΡΚΕΙΑ 

(σε μήνες) 

ΚΟΣΤΟΣ 

ΣΥΝΟΛΟ B: 8.000 362,00 € 12 34.752.000,00 € 

 

ΕΠΙΠΛΕΟΝ ΕΤΗΣΙΟ ΚΟΣΤΟΣ (ΣΥΝΟΛΟ Β – ΣΥΝΟΛΟ Α) 1.764.000,00 € 

 

 

ΠΡΟΤΑΣΗ 2ης κατηγορίας 

Ένταξη 2.500 κωφών – βαρήκοων εργαζόμενων στο επίδομα κώφωσης – βαρηκοΐας με 

το χρηματικό ποσό να ανέρχεται σε 313,00 € μηνιαίως. 

 

ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ 

2η 

ΑΡΙΘΜΟΣ 

ΔΙΚΑΙΟΥΧΩΝ 

ΕΠΙΔΟΜΑ 

ΚΩΦΩΣΗΣ-

ΒΑΡΗΚΟΪΑΣ 

ΔΙΑΡΚΕΙΑ 

(σε μήνες) 

ΚΟΣΤΟΣ 

ΣΥΝΟΛΟ Γ: 2.500 313,00 € 12 9.390.000,00 € 
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ΑΝΑΚΕΦΑΛΑΙΩΣΗ 

ΣΥΝΟΛΙΚΟ ΕΠΙΠΛΕΟΝ ΕΤΗΣΙΟ ΚΟΣΤΟΣ  

 

1η Κατηγορία  

ΕΠΙΠΛΕΟΝ ΕΤΗΣΙΟ ΚΟΣΤΟΣ (ΣΥΝΟΛΟ Β – ΣΥΝΟΛΟ Α) 

 

1.764.000,00 € 

 

2η Κατηγορία 

ΕΠΙΠΛΕΟΝ ΕΤΗΣΙΟ ΚΟΣΤΟΣ ΣΥΝΟΛΟ Γ 

 

9.390.000,00 € 

 
ΣΥΝΟΛΙΚΟ ΕΠΙΠΛΕΟΝ ΕΤΗΣΙΟ ΚΟΣΤΟΣ ΤΕΛΙΚΗΣ ΠΡΟΤΑΣΗΣ 11.154.000,00 € 

 
 



 

 

ΟΜΟΣΠΟΝΔΙΑ ΚΩΦΩΝ ΕΛΛΑΔΟΣ 
 
Χορήγηση του επιδόματος κώφωσης-βαρηκοΐας στα κωφά-βαρήκοα άτομα με 
ποσοστό αναπηρίας 67% και άνω, με κατάργηση των ισχυόντων ηλικιακών 
περιορισμών 

 

❖ Αιτιολόγηση του ως άνω αιτήματός μας:  

✓ Τα κωφά-βαρήκοα άτομα συνιστούν την πλέον αδικημένη κατηγορία Ατόμων με Αναπηρία, 
δεδομένου ότι, σύμφωνα με την ισχύουσα νομοθεσία, η χορήγηση του επιδόματος 
κώφωσης-βαρηκοΐας διακόπτεται μεταξύ του 18ου (ή του 25ου σε περίπτωση φοίτησης σε 
ΑΕΙ – ΤΕΙ κ.λπ.) και του 65ου έτους της ηλικίας τους. 

✓ Η κώφωση-βαρηκοΐα είναι μόνιμη και μη αναστρέψιμη αναπηρία.  

✓ Το επίδομα συνδέεται με την κάλυψη των πρόσθετων αναγκών που συνεπάγεται η εν λόγω 
αναπηρία, όπως με τα ακουστικά βαρηκοΐας, τα οποία δεν καλύπτονται εξ ολοκλήρου από 
τα ασφαλιστικά ταμεία, παρά μόνο κατά ένα μικρό ποσοστό της τιμής τους. Θα πρέπει να 
σημειωθεί ότι ένα ακουστικό βαρηκοΐας μέσης απόδοσης κοστίζει περίπου 1.200 ευρώ και 
μάλιστα η συγκεκριμένη δαπάνη γίνεται ακόμα περισσότερο δυσβάσταχτη για οικογένειες 
με δύο ή και περισσότερα κωφά-βαρήκοα μέλη. Επιπρόσθετα, για τα υπόλοιπα 
υποστηρικτικά τεχνικά βοηθήματα (μπαταρίες ακουστικών βαρηκοΐας, ηλεκτρονικά 
συστήματα οπτικής ειδοποίησης [ενδεικτικά: κουδούνι, τηλέφωνο, συναγερμός, 
ενδοεπικοινωνία μωρού με φωτεινά σήματα], ρολόγια-ξυπνητήρια [φορητά & ψηφιακά] με 
δόνηση, ενισχυτής για σταθερά και κινητά τηλέφωνα, αλλά και για τηλεόραση και 
ραδιόφωνο κ.λπ.) δεν υπάρχει καμία πρόβλεψη κάλυψής τους από τα ασφαλιστικά ταμεία. 

✓ Το ποσοστό ανεργίας των κωφών-βαρήκοων ατόμων είναι ιδιαίτερα υψηλό, καθώς 
υπερβαίνει το 30%. Στις δε ηλικίες 25-40 ετών υπερβαίνει το 70%.  

✓ Στο ιδιαίτερα αυξημένο κόστος διαβίωσης εξαιτίας της εν λόγω αναπηρίας θα πρέπει να 
προστεθεί και η ανάγκη των κωφών-βαρήκοων ατόμων για λογοθεραπεία, με στόχο τη 
βελτίωση της άρθρωσής τους, δαπάνη επίσης υπέρογκη, καθώς και στην προκειμένη 
περίπτωση η αποζημίωση από τα ασφαλιστικά ταμεία είναι πολύ μικρή, με αποτέλεσμα να 
καθίσταται εντέλει απρόσιτο αγαθό υποστήριξης για τους περισσότερους. 

✓ Η κώφωση-βαρηκοΐα συνεπάγεται και άλλες οικονομικές επιβαρύνσεις, όπως η χρήση 
αισθητήρων παρκαρίσματος με φωτεινή ειδοποίηση για τους κωφούς-βαρήκοους οδηγούς, 
η τοποθέτηση ψηφιακής κάμερας στην είσοδο πολυκατοικιών όπου διαμένουν κωφά-
βαρήκοα άτομα, αλλά και άλλες εύλογες προσαρμογές που συμβάλλουν στην αναβάθμιση 
της ποιότητας ζωής τους. 

 

➢ Κατόπιν αυτών, ζητούμε την τροποποίηση των σχετικών διατάξεων ώστε να χορηγείται 

το επίδομα κώφωσης – βαρηκοΐας στα κωφά-βαρήκοα άτομα με ποσοστό αναπηρίας 67% 

και άνω, με κατάργηση των ισχυόντων ηλικιακών περιορισμών. 

 

❖ Επισυνάπτεται η μελέτη της Ομοσπονδίας Κωφών Ελλάδος με το επιπλέον ετήσιο 

κόστος. 

 




